

大灣區(東莞)工商界高峰論壇舉行 李家超冀莞港合作更廣闊

【香港商報訊】記者冷運軍、康鈞森報導：香港工業總會、工總轄下珠三角工業協會、生產力局以及香港應用科技研究院昨日於東莞市聯合主辦「2024大灣區(東莞)工商界高峰論壇」。香港特區行政長官李家超，以及東莞市委副書記、市長呂成蹊擔任主禮嘉賓，廣東省政府港澳事務辦公室主任李煥春擔任特別嘉賓，並獲大新銀行鼎力支持。當天，超500名商界領袖及代表出席論壇，就大灣區的發展新機遇分享交流，團結工商界的力量，推進香港及大灣區創科及新型工業化的發展。

香港連結大灣區和世界市場

作為工商界年度盛事，珠三角工業協會自2002年起舉辦交流會，每次有多達一千名粵港澳工商界人士參與，故又名「千人宴」。今年活動以「科創智造·港莞攜手·灣區同行·潛力無限」為主題。李家超在致辭中表示：「今年是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發表5周年，今天的高峰論壇匯聚工商界人士共商大灣區的發展機遇，正合其時。香港會繼續擔當超級聯繫人和超級增值人的角色，連結大灣區和世界市場，助力大灣區向高技術和高增值方向發展，有信心在共同努力下，港莞兩地共贏，每一天、每一年都會再創高峰。」他表示，今年是歷來最多人士參與的「千人宴」，祝願活動越來越受歡迎，變成「萬人宴」。

香港工總主席莊子雄在高峰論壇上致辭時表示，大灣區的產業發展一日千里，香港工商界既要好好把握國家發展帶來的黃金機遇，更加要因應國際與國家的宏觀發展形勢，為國家的經濟發展作

出最大的貢獻。他指出：「香港擁有完善的『科研-創新工業-融資』生態圈，同時能夠提供世界級的生產品服務，是大灣區創科及工業邁向高質量、高增值發展的高效引擎，為區內產業帶來源源不絕的動能。」

東莞可承接港科創成果轉化

廣東省人大常委副主任、東莞市委書記肖亞飛在晚宴上表示，香港是東莞最大的外資來源地，香港給東莞帶來了新的產業、新的技術，同時東莞有服務包括港資在內外資的優良傳統和經驗，東莞香港國際空港中心、香港城市大學(東莞)等兩地合作項目進展良好，希望莞港兩地加強合作，尋找新的合作項目。

呂成蹊表示，改革開放以來，大批港資企業和旅



「2024大灣區(東莞)工商界高峰論壇」現場。主辦方供圖

港鄉親回鄉投資發展，為東莞的起步發展帶來了第一筆資金及技術，為東莞拓寬國際合作提供了豐富的資源，兩地發展「你中有我，我中有你們」。他表示，香港是國際金融、貿易、航運中心，東莞是享譽全球的製造業名城，東莞可以承接香港科創成果轉化，滿足香港企業的發展需求。

在交流晚宴上，工總分別與東莞市商務局、全球最大保護玻璃廠商藍思科技股份有限公司、六個大灣區人才及教育機構以及香港高等教育科技學院簽署合作備忘錄，以促進商貿合作、人才培育，以及協助企業落戶香港。

穗12措加大力度吸引外商投資

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：廣州是跨國企業長期布局和扎根發展的重要城市，2023年新設外資企業超過6500家，同比增長近1倍，在穗投資的世界500強企業累計已達345家。記者從廣州市商務局獲悉，為加大力度吸引外商投資，日前對外發布了《廣州市優化外商投資環境加大吸引外商投資力度若干措施》，從高質量吸引和利用外資、保障外商投資合法權益、加大外商投資支持力度、創新外商投資促進機制四個方面提出12條政策措施，持續增強外商投資廣州的信心和預期。

據悉，本次廣州出台的吸引外資政策注重落實國

家戰略，重點突出粵港澳大灣區建設、《南沙方案》、服務業擴大開放綜合試點等國家戰略，打造廣州市高水平對外開放平台，並將當中操作性強、適用於當下形勢的政策措施吸納到相關條文，確保支持措施「落地氣」，增強政策協同效應。此次政策聚焦重點領域、重點區域，加大吸引外資力度，完善外商投資促進體系，拓展境內外招商服務工作，建設海外招商聯絡站，打造廣州投資年會品牌。

《若干措施》還重點結合製造業立市、國際消費中心城市建設、「五外聯動」、會展經濟等廣州特

色，促進外資支持重點產業發展，突出外資與消費、展會等領域相結合，外貿、外資、外包、外經、外智「五外聯動」，推動貿易與投資、引資與引智融合發展。

為優化外商投資環境，《若干措施》強調加強外商投資權益保護，落實外商投資獎勵和優惠政策，促進國際商務人員往來便利，營造更寬鬆有序的監管環境，加強政企常态化溝通交流，舉辦外商投資企業圓桌會，打造「一鍵啓動」的創業環境、「即連即用」的投資環境、「有呼必應」的營商環境。

廣州黃埔區打造產業發展增長極

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：記者日前獲悉，2024年是廣州開發區建區40周年、黃埔軍校成立100周年。廣州開發區、黃埔區提出提升中新廣州知識城、科學城、海絲城、生物島在內的「三城一島」聯動能級，打造集成集約的產業增長極。

其中，知識城要在中新「全方位高質量的前瞻性夥伴關係」上作出新示範，科學城要在「製造業當家」上扛起重擔，海絲城要在服務國家共建「一帶一路」倡議上展現新作為，生物島要在廣州「建設全球生物醫藥創新與產業發展高地」征程中貢獻新力量。

深圳發布公交智能調度系統地方標準

【香港商報訊】記者姚志東報導：記者近日從深圳市交通運輸局獲悉，由該局提出、歸口的深圳市《公交智能調度系統》系列地方標準於2024年1月1日正式發布實施。該標準包含車載智能終端、平台規範及平台通信協議三部分，其實施將為深圳市公共交通行業管理提供更加完善、規範的技術手段，提升市民對深圳市公共交通服務質量的滿意度。

據了解，「深圳版」的系列標準在公交智能調度系統相關標準規範中首次提出了一體化融合設計、邊緣計算、智能監控、5G應用等方面的要求，在內地公共交通行業尚屬首次。

灣區新興產業揭曉領航企業

【香港商報訊】記者陳彥潔報導：「2023年粵港澳大灣區戰略性新興產業領航企業暨第三屆粵港澳大灣區戰略性新興產業拓荒人物、青年領袖評選」近日揭曉評選結果。

評審會最終評選出比亞迪、中興通訊、榮耀、信立泰、平安科技、影石創新、智慧海洋等50家「領航企業」；評選出俞大鵬、葉青、陳寧、陳秀峰、何思棟、林金村、黃宇翔、黃治家、吳啓超、鄭偉鶴10位「拓荒人物」；評選出影石創新陳永強、普渡科技張濤、拓日新能陳嘉豪、深研生物馬墨、百人科技趙梓丞、柏垠生物鍾超、申鯤科技彭登峰、必愛智能李曉濤、燐灣科技章勝華等20位戰新產業「青年領袖」。

韶關曲江鄉鎮新年招商簽約3項目引資7000萬

【香港商報訊】記者李芳 通訊員唐周李報導：廣東韶關曲江區大塘鎮日前舉辦2024年第一批招商引資項目集中簽約儀式，成功簽約3個項目，總投資7000萬元人民幣，實現新年招商引資「開門紅」。

中東局勢惡化令油價大升

能源專家指短期或飆至90美元

【香港商報訊】中東局勢再度升溫，加上利比亞最大油田突然暫停生產，令全球原油供應不明朗，刺激國際油價大升。當地時間3日，紐約及布油均大升3%。有能源專家表示，石油市場對不斷上升的地緣政治風險表示憂慮，有可能進一步擾亂全球石油供應，油價有可能在短期內上升15%，上望每桶90美元。



布油價格一個月走勢

市場憂地緣政治加大石油供應風險

據路透社報導，利比亞最大油田之一Sharara因當地示威活動，3日被全面暫停生產。報道指，網上流傳片段顯示多名費贊地區示威者宣布關閉該油田，直至訴求獲得回應。Sharara油田每日生產最多30萬桶原油，油田位於利比亞東南邁爾祖格盆地，由利比亞國家石油公司旗下Acacus公司、西班牙國家石油公司、法國道達爾、澳洲OMV及挪威國家石油公司共同營運。

同時，消息指以色列殺死巴勒斯坦武裝組織哈馬斯二號人物，加上伊朗有爆炸事故，市場憂慮局勢惡化，都利好油價。

布油3日收市升2.36美元(3.11%)，每桶報78.25美元。紐約3日收市升2.32美元(3.3%)，每桶報72.7美元。油價4日持續上升，截至本港時間4日晚8時30分，布油報78.9美元，紐約報73.24美元。

能源顧問公司Rapidan能源表示，石油市場對不斷上升的地緣政治風險擔心，認為油價短期可能再漲15%，上望90美元。Rapidan能源認為，中東的緊張局勢沒有緩和迹象，目前難以衝突可能帶來更大的

油市干擾，提升對石油供應造成的風險。

作為對以色列在加沙地帶行動的回應，過去一個月，也門胡塞武裝在紅海襲擊過往商船，已經推高了油價。美國等十多個國家3日警告伊朗支持的也門胡塞武裝，不要繼續攻擊紅海的船隻。「如果胡塞武裝繼續威脅生命、全球經濟和該地區關鍵水道的商業自由流動，他們將承擔後果。」知情人士表示，美國及其盟友正在考慮對也門胡塞武裝發動軍事打擊。

據法新社報導，也門胡塞武裝稱成功襲擊一艘前往以色列的貨輪。如果伊朗加強打擊紅海地區的水道，將構成比迄今更大的威脅。如果伊朗瞄準通過霍爾木茲海峽的船隻，石油供應將會嚴重受到影響。

美國持續增加戰略原油儲備

據彭博分析，油價突然大漲的另一個重要因素是美國原油庫存的意外下降。根據美國石油協會(API)最新公布的數據，截至2023年12月29日的一周，美國單周原油庫存減少了741.8萬桶，降幅遠超過市場普遍預期的300萬桶。

美國能源部3日透露，其戰略原油儲備(SPR)增加110萬桶，上週的原油戰略儲備已經增加了79.3萬桶，自其最新增加戰略石油儲備計劃以來，美國的戰略原油儲備已增超700萬桶。美國在戰略儲備的過

程中，雖然增加了需求，但其單周產量似乎無法滿足單周需求的增長。這可能是導致其短期單周庫存減少的重要因素之一。

OPEC+重申維護油市穩定

OPEC3日表示，OPEC和非OPEC產油國(即OPEC+聯盟)重申對團結、充分凝聚力和市場穩定的承諾。此前安哥拉退出OPEC，引發了市場對OPEC凝聚力的擔憂，市場關注是否還會有其他OPEC成員國追隨安哥拉的脚步。

據CNBC分析，決定油價長期走勢的關鍵因素在於需求側。目前，原油的供應方態度和供應量大致能判定，OPEC+將根據需求來調整生產，而美國產油商則根據利潤來安排生產計劃。這意味著，只要油價保持在有利可圖的區間內，美國的原油供應量應能滿足市場需求。同時，OPEC+也可能通過減產來確保油價穩定在其期望的水平上。

此外，從美國經濟發展層面分析，美聯儲持續加息的影響尚未全面反映在其整體經濟數據中。然而，可以預見的是，隨著歐美維持高利率的時間延長，其經濟所受的影響將逐漸加大。預計未來一兩年內，這些影響將逐漸顯現，表現為投資行為將更為謹慎，整體經濟需求可能下滑，從而可能導致能源消費的減少。

伊朗連環爆炸致數百死傷

【香港商報訊】伊朗已故高級將領蘇萊曼尼遇襲身亡紀念活動3日在克爾曼市舉行，期間連續發生兩宗爆炸，目前已造成84人死亡，284人受傷。暫時未有組織承認責任。

伊朗警告將懲罰恐怖襲擊者

據伊通社報導，當局指炸彈被放在兩個袋內，相信由遙控引爆。內政部長瓦希迪指，首枚炸彈在下午3時爆炸，約20分鐘後再有爆炸，第二次爆炸導致較多人死傷。他警告犯下今次罪行的人，將受到伊朗安全部隊強而有力及果斷回應。

伊朗最高領袖哈梅內伊和伊朗總統萊希譴責這一事件是恐怖犯罪行為，誓言要讓製造這宗襲擊的人受到懲罰。

據伊朗國家電視台報導，伊朗於4日為此次爆炸事件的遇難者舉行全國默哀。

伊朗國會副議長及聖城旅最高指揮官就將矛頭對準以色列和美國，稱襲擊是猶太復國主義政權所為。

習近平向萊希致慰問電

據新華社報導，中國國家主席習近平4日就伊朗發生嚴重恐怖襲擊事件向伊朗總統萊希致慰問電。習近平強調，中方反對一切形式的恐怖主義，強烈譴責恐怖襲擊行為，堅定支持伊朗維護國家安全穩定的努力。

聯合國秘書長古特雷斯強烈譴責克爾曼市當天發生的襲擊事件，呼籲追究相關責任人的責任。

俄羅斯總統普京指出，殺害平民的行為，其殘忍和冷酷令人震驚，俄羅斯譴責一切形式的恐怖主義。土耳其總統埃爾多安稱，我們對伊朗克爾曼市發生的令人髮指的恐怖襲擊深感悲痛，並對遇難者表示哀悼。歐盟以最強烈的措辭譴責克爾曼爆炸事件，並表示與伊朗人民團結一致。

此外，黎巴嫩、約旦、巴基斯坦等多國對克爾曼爆炸事件進行譴責。



醫護人員在爆炸事故現場附近搶救傷員。路透社